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Baccalauréat STL – session 2013

Physique-chimie spécialité SPCL

Épreuve orale de contrôle second groupe

Temps de préparation : 20 minutes

Durée de l’épreuve : 20 minutes

Calculatrice non autorisée

Ne pas écrire sur le sujet

Le sujet doit être obligatoirement rendu à l’examinateur à la fin de l’épreuve

Partie A : PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT DU CAPTEUR DU dispositif AFIL

 (durée conseillée : 10 min)
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Lors d’un essai de franchissement de ligne blanche, le capteur intégré au dispositif AFIL fournit le signal de sortie s(t) suivant :


[image: image3]
A1. Indiquer à quel domaine de radiations appartiennent les ondes électromagnétiques émises par les diodes électroluminescentes du dispositif AFIL.

A2. Dans le dispositif AFIL décrit dans le Doc 1, quel est le nom du détecteur utilisé ?
A3. Indiquer la grandeur d’entrée de ce détecteur intégré au dispositif AFIL.

A4. Indiquer la grandeur de sortie de ce détecteur intégré au dispositif AFIL.

A5. Ce capteur est-il analogique ou numérique. Argumenter.

A6. Indiquer à quel phénomène physique la grandeur d’entrée est sensible.

Partie B : Un SHAMPOOInG AUTO très performant   

(durée conseillée : 10 min)
Pour enlever les taches de goudron, les salissures tenaces ou encore les taches de calcaire incrustées sur la carrosserie des véhicules, on peut utiliser le shampooing nettoyant miracle dont voici l’étiquette :
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B1. A l’aide des informations données sur l’étiquette ci-dessus :

B.1.1. Indiquer la nature chimique (acide, neutre ou basique) de ce shampooing auto. Argumenter.

B.1.2. Identifier, sur l’étiquette du shampooing auto, le nom de l’espèce chimique qui en est responsable.

B.1.3. Donner la signification du pictogramme sur l’étiquette de ce shampooing auto ? 

B.1.4. Quelles sont les précautions à prendre lors de la manipulation de ce shampooing ?

B.1.5. Comment évolue le pH de la solution de lavage lors de sa préparation ? Argumenter.

B2. Donner la définition d’un acide (au sens de Brönsted).

B3. L’acide acétique permet de dissoudre le carbonate de calcium (CaCO3 ) constituant du calcaire en réagissant avec les ions carbonate (CO32-)  qui forment un couple acide/base avec l’ion hydrogénocarbonate : HCO3-(aq)  / CO32-(aq)   

Voici l’équation de la réaction :

CH3CO2H(aq)     +   CO32-(aq)     =   CH3CO2-(aq)    +  HCO3-(aq)     

Identifier les deux couples acide/base qui interviennent dans cette réaction.
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Partie A : PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT DU CAPTEUR DU dispositif AFIL

 (durée conseillée : 10 min)
A1. Les ondes électromagnétiques émises par les diodes électroluminescentes sont des rayons …………………………….
A2. Le nom du détecteur utilisé dans le dispositif AFIL est :  …………………….
A3. La grandeur d’entrée de ce détecteur intégré au dispositif AFIL est :  ……………
A4. La grandeur de sortie de ce détecteur intégré au dispositif AFIL est :  …………….

A5. Ce capteur est ………………………………. car 

Partie B : Un SHAMPOOInG AUTO très performant   

(durée conseillée : 10 min)
B.1.1. Ce shampooing auto est …………………... car :

B.1.2. Le nom de l’espèce chimique qui en est responsable est : ………………
B.1.3. Le pictogramme sur l’étiquette de ce shampooing auto signifie : ………………. 

B.1.4. Les précautions à prendre lors de la manipulation de ce shampooing sont :

B.1.5. Le pH de la solution de lavage ………………………… lors de sa préparation car ……...

B2. Définition d’un acide (au sens de Brönsted).
B3. CH3CO2H(aq)     +   CO32-(aq)     =   CH3CO2-(aq)    +  HCO3-(aq)     
Les deux couples acide/base qui interviennent dans cette réaction sont :
Correction

	Partie A : PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT DU CAPTEUR DU dispositif AFIL
	Nombre d’étoiles
	29

	A1. 
	λ = 940 nm ( 10-6 m donc radiations IR
	* *

	A2. 
	Détecteur du dispositif AFIL : photodiode 
	* *

	A3. 
	Grandeur d’entrée du détecteur : flux lumineux (rayonnement IR, éclairement …)
	* *

	A4. 
	Grandeur de sortie du détecteur : intensité électrique (cf. doc3)
	* *

	A5. 
	Ce capteur est numérique (TOR) car prend un nombre fini de valeurs
	* *              * *

	A6. 
	La grandeur d’entrée est sensible au phénomène de réflexion des rayons IR sur une surface (blanche) ou au phénomène d’absorption des rayons IR par une surface (noire)
	* *


Partie B : Un SHAMPOOInG AUTO très performant   

	B.1.1
	Le shampooing auto est acide car son pH = 4,7 < 7.
	* *

	B.1.2
	L’espèce responsable de l’acidité de la solution est l’acide acétique.
	*

	B1.3
	Le pictogramme signifie « corrosif ».
	* *

	B1.4
	Précautions d’utilisation de ce shampooing : éviter le contact avec la peau et les yeux ( porter lunettes et gants (éventuellement, une blouse de protection).
	* *

	B1.5
	Le pH augmente lors de la préparation de la solution de lavage car on dilue un acide.
	* *

	B2. 
	Un acide est une espèce chimique capable de céder un proton. 
	* *                  

	B3. 
	CH3CO2H(aq)  / CH3CO2-(aq)     et       HCO3-(aq)  / CO32-(aq)   
	* *               * * 

	Total élève
	

	Note /20
	


MAGIC Shampooing








De par sa composition spéciale Magic Shampooing redonne de la brillance aux carrosseries tout en les protégeant des salissures et est approprié pour toutes les surfaces en contact permanent avec l'eau. Peut être appliqué sur toutes les surfaces étanches.





Préparation d’une solution de lavage


Mélanger 1 volume de Magic Shampooing dans 5 à 10 volumes d'eau selon le degré de saleté, laver les surfaces laquées avec une brosse et rincer immédiatement à l'eau claire. 





AVANTAGES


Élimine les couches de salissures 


Nettoie et fait briller les carrosseries


Lavage manuel ou automatique


Biodégradable


Dépose une pellicule hydrofuge et antistatique


Ne raye pas et ne laisse pas de trace


�
DONNÉES TECHNIQUES


Couleur : Verdâtre, claire


Aspect : Liquide


Densité : Environ. 1,07 g/cm3 


Dilution : 1:5 à 1:10 


Valeur pH : 4,7


Présence d’acide acétique : CH3CO2H


�
�
STOCKAGE


Tenir au frais, à l’abri du gel et du feu dans les récipients d'origine bien fermés. Produit gardant ses propriétés initiales au minimum pendant 30 mois dans ces conditions





MESURES DE PRECAUTION


Éviter un long contact avec la peau. 


Lors de l'application, utiliser des gants de protection. En cas d'éclaboussures dans les yeux, rincer abondamment à l'eau claire.








Qu’est-ce que le dispositif AFIL ?


Le système d’Alerte de Franchissement Involontaire de Ligne – « AFIL » - est un dispositif d’aide à la conduite qui détecte et avertit un conducteur d’un véhicule quand il franchit involontairement (sans actionner ses clignotants) une ligne continue ou discontinue à une vitesse de 80 km/h et plus. L'avertissement se manifeste par une � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Vibration" \o "Vibration" �vibration� dans le siège du conducteur du côté où le franchissement a lieu.


Pour détecter les changements de voies non volontaires, six diodes électroluminescentes et six photodiodes sont montées sous le pare-chocs avant (trois de chaque côté). 


Chaque diode électroluminescente  émet des radiations de longueur d’onde                                     λ = 940 nm auxquelles les photodiodes sont sensibles.


Le dispositif s’appuie sur le contraste noir (route)/blanc (ligne) : lorsque le véhicule traverse une bande blanche sur la voie, il y a des variations de réflexion des rayonnements émis par les diodes électroluminescentes sur les bandes blanches que les photodiodes détectent. Ces dernières déclenchent alors (si le clignotant n’a pas été utilisé) l'Unité de Contrôle Moteur « ECU » qui avertit le pilote au moyen d’un signal sonore et/ou de vibrations sur les côtés gauche ou droit du siège du conducteur, en fonction du coté où le véhicule semble être à la dérive.�Cela permet au conducteur de prendre des mesures immédiates pour revenir dans le couloir.
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